《"十四五"文化和旅游发展规 划》2日公布,未来五年文化和旅游 发展绘就蓝图。文化和旅游部政 策法规司、公共服务司、产业发展 司、资源开发司相关负责人就这一 规划进行深入解读。

#### 全面推进"一个工程、七大体系"

锚定到2035年建成文化强国的远景目标, 《"十四五"文化和旅游发展规划》以满足人民日益 增长的美好生活需要为根本目的,提出到2025年 我国社会主义文化强国建设取得重大进展。

根据规划,"十四五"时期,文化和旅游发展的 重点任务是全面推进"一个工程、七大体系":实施 社会文明促进和提升工程,构建新时代艺术创作体 系,完善文化遗产保护传承利用体系,健全现代公 共文化服务体系,健全现代文化产业体系,完善现 代旅游业体系,完善现代文化和旅游市场体系,建 设对外和对港澳台文化交流和旅游推广体系。

政策法规司司长张永新表示,《"十四五"文化 和旅游发展规划》集中体现了当前和今后一个时 期文化和旅游发展的总体要求、发展目标、主要任 务、重要举措等,是加快建设社会主义文化强国的 任务书。

#### 努力提供更高质量、更有效率、 更加公平、更可持续的公共文化服务

"十三五"期间,现代公共文化服务体系"四梁 八柱"的制度框架基本建立,覆盖城乡的公共文化设 施网络更加健全。

公共服务司副司长闫晓东说,"十四五"时期。 将努力提供更高质量、更有效率、更加公平、更可持 续的公共文化服务,进一步推动公共文化服务提质 增效,充分保障人民群众基本文化权益。

-推进城乡公共文化服务体系一体建设。 完善城乡公共文化服务协同发展机制,引导优质文 化资源和文化服务更多向农村倾斜。

-推动公共文化服务提质增效。营造融入人 民群众日常生活的高品质文化空间,支持公共文化 机构优惠提供特色化、多元化、个性化非基本公共文

——开展丰富多彩的群众性文化活动。健全 支持群众性文化活动机制,引导群众文化活动与时 俱进,推动内容和形式深度创新。

-推进公共文化服务社会化、数字化发展。 推动公共文化场馆智慧化运营,拓展公共文化服务 智慧应用场景。

-强化创新示范,调动激发基层内生动力。 完善示范和试点机制,引导形成基层公共文化服务 创新创造的新格局新风尚。

# 加快建设社会主义 文化强国的任务书

·解读《"十四五"文化和旅游发展规划》



游等新产品 开发,图为 游客在井冈 山参观"胜 利的号角" 雕塑。 新华社发

"十四

"十三五"期间,我国文化产业 实现繁荣发展,2015年至2019年, 全国文化及相关产业增加值从2.7 万亿元增长到超过4.4万亿元,年 均增速接近13%,占同期国内生产 总值比重从3.95%上升到4.5%。

产业发展司副司长耿军说, "十四五"时期,我们将以推动文 化产业高质量发展为主题,以深 化供给侧结构性改革为主线,以 文化创意、科技创新、产业融合 催生新发展动能,加快健全现代 文化产业体系,充分发挥文化产 业对国民经济增长的支撑和带动

以文化创意、科技创新、产业融合催生新发展动能

接下来,文化和旅游部将推 动文化产业结构优化升级,推进 "上云用数赋智"。推进区域城乡

文化产业协调发展,大力发展乡 村特色文化产业。扩大和引导文 化消费,支持各地制定消费促进 政策和举办消费活动。促进文化 与相关产业融合发展,建设一批 国家文化产业和旅游产业融合发 展示范区。深化文化产业国际合 作,加强与"一带一路"国家的文 化产业合作。

#### 更好满足人民群众多样化、高品质、特色化旅游需求

旅游是幸福产业,是人民生活 水平提高的重要标志。进入新时 代,人民群众对旅游产品多样化、 高品质、特色化发展提出更高要

资源开发司司长单钢新说, "十四五"期间,我们将以推动旅游 业高质量发展为主题,以深化旅游 业供给侧结构性改革为主线,同时 注重需求侧管理,坚持旅游为民、

旅游带动,坚持科技赋能、创新驱 动,不断完善现代旅游业体系。

在大众旅游方面,"十四五"时 期将进一步丰富和优化旅游产品 体系,加大国家文化公园、红色旅 游、乡村旅游、体育旅游、冰雪旅 游、海洋旅游、休闲度假旅游等新 产品开发。推动全面落实带薪休 假制度,扩大假日消费,满足大众

在智慧旅游方面,将推进智慧 建设,深化"互联网+旅游";打造智 慧产品,让旅游资源借助数字技术 "活起来",积极培育"网络体验+ 消费"发展新模式;加强智慧管理, 推进旅游景区限量、预约、错峰常 态化;提升智慧服务,推动智慧旅 游公共服务模式创新;加强智慧营 销,建设网上旗舰店和便捷的营销 新华社北京6月2日电

## 国足赛程突变波及联赛 中超重新开赛可能推迟

洲区40强赛A组余下赛事移至阿联 酋迪拜举行,这意味着原本"主场"作 战的中国队被迫做客参赛。这个变 故不仅对国足备战与竞赛工作产生 不利影响,实际也给40强赛结束后 中超联赛及其他国内赛事日程安排

赛程的改变除了给国足下一阶 段的工作带来很多变数之外,"连锁 反应"波及国内足球职业联赛层面, 原定于本月下旬开始的中超第一阶 段后半程比赛,是否还会如期进行? 假如推迟会延期到什么时候? 一旦 联赛延期,原有的赛制是否要做相应

由于国足赴迪拜参赛后,最快也

们返回国内后按国内防疫规定还将接 受相当一段周期的医学隔离观察,因 此中超联赛重启时间很可能被延后。 另外,目前广州受疫情防控影响,未来 中超的分赛场地很可能还要改变。

如果联赛推迟,对于正处在保 级边缘的河南嵩山龙门来说有了更 多的调整机会。前5轮比赛,嵩山 龙门一场未胜排名广州赛区倒数第 一,加上伊沃和卡兰加还在迪拜等 待回归,舒尼奇、王上源、钟晋宝停 赛,图雷、赵宇豪等正在养病,战术 磨合和球员默契也有待加强。在没 有国脚上调的时候,哈维尔的球队 有更多时间来磨炼阵容,为未来的 比赛做准备。

### 全运会女足成年组资格赛开战

## 河南队首战憾负北京队

本报讯(记者刘超峰)昨日,第 十四届全运会女足成年组资格赛在 广东佛山三水基地拉开战幕,河南队 首战实力不俗的北京队,经过激烈角 逐,最终河南队雨战中送给对手一个 争议点球,遗憾以0:1负于对手。

开场后河南队在场面上稍占上 风,并获得3次绝好的得分机会,可 惜都没有把握住,半场两队以0:0打

平。第51分钟,场上形势出现逆转, 河南队禁区内并无太明显的犯规, 被主裁判判罚了点球,北京队凭借 这粒幸运的点球,最终以1:0击败河 南队取得开门红。

在昨天进行的另外一场比赛 中,东道主广东队以0:1负于江苏 队。6月4日,河南队将与广东进行 一场关键之战。

## 全国体育舞蹈教师 培训班在郑开课

本报讯(记者陈凯)昨日,全国 体育舞蹈教师培训班河南站在河南 省体育馆开课。73名来自北京、天 津、湖北、广西等省、直辖市、自治区 以及河南本地的体育舞蹈教师汇聚 中原大地,师从名师学艺再提高。

本次培训班由中国体育舞蹈联 合会主办,河南省体育舞蹈运动协会 承办,为期4天。教师在体育舞蹈的 发展中扮演着非常重要的角色,不仅 需要具备先进的舞蹈技术,更需要具 备良好的学习方式。因此,参加本次 培训班不同等级的体育舞蹈教师,既 要学习舞蹈技术,又要掌握学习原理 和规律,全方位提升个人能力,受用 于日后的体育舞蹈教学工作。

全国体育舞蹈教师培训班旨在 助力我国体育舞蹈教师队伍技术水 平的提高,推动基层体育舞蹈教学工 作的规范化和标准化。这也是该培 训班首次在河南举办,为河南本地的 广大体育舞蹈教师提供了一个足不出 省便能学习、提高的平台,也进一步促 进了体育舞蹈在我省的普及和发展。

本土原创喜剧电影再续新篇

# 《不是闹着玩的之欢乐喜剧村》 计划8月正式开机

本报讯(记者 成燕 杨丽萍 文 李 焱图)昨日,电影《不是闹着玩的之欢 乐喜剧村》新闻发布会在郑州唐人街文 化广场闹着玩相声剧社举行(如图)。 据悉,该电影计划于8月份正式开机。

河南本土方言喜剧电影《不是闹 着玩的》已连续拍摄3部,时间跨度达 十几年。作为该系列第四部作品,《不 是闹着玩的之欢乐喜剧村》由河南不 是闹着玩的影视制作有限公司、河南 省文化产业投资有限责任公司、正升 国际集团有限公司、河南文怀实业投 资集团等联合出品,由冯巩任总监制, 张子正任监制,王彤任总制片人,卢卫 国执导。

据介绍,12年前,依据真实事例改 编,讲述一群富裕了的河南农民克服重 重困难、最终拍成一部电影的河南方言 喜剧《不是闹着玩的》,"笑"果十足,成 为当年电影市场的一匹黑马。十多年 间,作为河南本土原创乡村喜剧系列电 影,从首部《不是闹着玩的》到第二部 《就是闹着玩儿的》,以及第三部《不是 闹着玩的》在优酷上线后占据喜剧电影 热点榜首半个月之久,该电影赢得大批 观众喜爱,取得票房、口碑双丰收,成为 河南影视行业现象级品牌。

作为该片出品人及主演之一的王 彤说:"我是河南人,对电影《不是闹着 玩的》有着特别的感情。这部电影在带



给观众欢乐的同时,让更多观众通过电 影了解河南方言幽默的独特魅力,了解 新时代河南乡村老百姓的新生活、新面 貌、新思想,传递平凡人的正能量。《不 是闹着玩的》拥有广泛的群众基础,通 过电影这种大众喜闻乐见的艺术形式, 这个影视IP一定会延续下去。"

发布会上,《不是闹着玩的之欢乐 喜剧村》主创于根艺、曹随风、苌哲涛、 赵千惠、王彤、方清平、贾旭明、秦梦瑶 张小英、白军选、沈贝娜、袁慧芳等演员 与大家分享了影片的创作体会和对人 物塑造的深刻理解。该片总导演卢卫 国介绍说,十几年来,他一直坚持挖掘 河南元素,不断拓宽创作思路。该电影 将进一步强化对河南幽默方言及传统 文化的挖掘,全力打造在乡村振兴时代 背景下的中原式喜剧。

## 陈派金声"祥符"韵

## 戏曲电影《三拂袖》首映

本报讯(记者 秦华 杨丽萍 通讯员 郑红旗)豫剧祥符调陈派经典三部曲之 一《三拂袖》搬上大银幕! 经过三年的 筹备拍摄,昨日上午,戏曲电影《三拂袖》 在河南省人民会堂首映,主创人员现场 与戏迷观众分享了台前幕后的故事。

舞台剧《三拂袖》是豫剧大师陈素真 的代表剧目之一,由著名豫剧作家、改革 家和教育家樊粹庭先生为其量身打造,陈 素真也因此获得了"豫剧皇后"的美誉。

此次搬上银幕,也是樊戏第一次"触电"。 戏曲电影《三拂袖》讲述了北宋年 间,兵部侍郎蒋纪光被奸臣庞俊德灭 门,只有蒋纪光之女蒋琴心逃出蒋府, 被郑家庄郑定远所救。此时,外有番邦 作乱,侵犯大宋边境。蒋琴心将家仇隐 忍心中,她毅然决然女扮男装,踏上了 为国从军、报效国家之路,谱写了一曲

电影《三拂袖》由王雪鹏、田冠军共 同执导,陈素真再传弟子、豫剧名家关 灵凤高徒、国家一级演员金丽丽领衔主 演,中国评剧院著名小生演员赵岩,著 名豫剧表演艺术家刘昌东、王艺红,豫 剧唐派首位梅花奖获得者颜永江,著名 豫剧表演艺术家柏青,曲剧表演艺术家

李振乾等戏曲名家加盟出演。音乐、舞 美、灯光等均是知名的业内顶尖团队。

金丽丽的表演跨越了闺门旦、武旦、 武生、文生四个行当,她精美的扮相和韵 味十足的唱腔既有元帅的豪情,又有大 家闺秀的细腻娇婉,深获观众好评。

据悉,作为祥符调陈派艺术第三代 传人,金丽丽多年来一直在传承弘扬豫 剧陈派艺术的道路上辛勤耕耘,之后, 她还将把豫剧陈派经典剧目《三上轿》 《三上关》拍成戏曲电影,以全新的形式 展示祥符调的新时代风采,为豫剧祥符 调留下了更为珍贵、精彩的影像资料。

